

EL ASPECTO ECONÓMICO DE LAS REFORMAS

Algunos fragmentos del debate acerca de las reformas militares son verdaderamente instructivos e interesantes. Los discursos, o algunos de ellos, al menos, tienen el defecto de ser de dimensiones verdaderamente formidables; páginas y páginas del «Diario de las Sesiones» están por ellos embargadas. Pero también algunos de esos discursos son sinceros, sólidos de argumentación y excepcionalmente pertrachados de datos.

Claro está que nosotros no vamos a gloriar esas perforaciones ni a discutir los de sus puntos de vista, que no compartimos, porque ello nos obligaría a dar a este comentario dimensiones desmesuradas. Nuestro único propósito al traerlos a colación es el de parar un instante el pensamiento en un aspecto de las reformas militares en curso, que nos parece extraordinariamente interesante: nos referimos al aspecto económico de la decisión planteada por esas reformas; es decir, al más interesante de los problemas de ellas derivados, con serlo tanto los de índole política y social: la situación sintomática de la sociedad y de las relaciones entre los poderes del Estado, de cuya profunda alteración da este pleito testimonio irrecusable.

Las reformas, con toda la política militar que forman parte, planteada en horas veinticuatro, y sin la menor preocupación acerca de si la capacidad económica de la nación podría soportarlas, por la ambición política y el instinto de levantina adulación a la fuerza del Sr. La Cierva, cuya desatentada maniobra creó una situación de hecho que en momentos de tan honda perturbación nacional cualquier Gobierno que le sucediese tenía forzosamente que aceptar, representan, con sus desarrollos, anejos y perendengues, un gasto total que no andará muy lejos de dos mil millones de pesetas y un recargo anual del presupuesto de cerca de un centenar de ellos. ¿Quién va a pagar esas sumas que pueden calificarse de fantásticas para nuestra mísera economía nacional?

No faltará quien diga propósito de esto que en España hay en estos momentos una cantidad de dinero que hace algún tiempo no podría siquiera soñar. Es verdad; pero ese dinero está en pocas, en muy pocas manos. Su acción ha venido a realizar un esbozo de transformación de la España tradicional, en la que no había apenas grandes fortunas pero en donde la miseria de las clases pobres no era tan negra como en otras partes, en un país más a la moderna, más parecido a esos grandes pueblos donde las inmensas legiones de los sin hogar desfilan al lado de las fabulosas riquezas de unos cuantos potentados.

De modo que, unido este innegable hecho económico al punto de vista político que presenta cada día más identificadas con el incremento de las instituciones militares a las clases conservadoras y ultra-conservadoras, que ven en la fuerza armada la suprema garantía de una organización social en la que ellas llevan la parte magra, ambas son justificaciones de la necesidad de que esos enormes gastos hayan de salir precisamente de los sectores económicamente privilegiados de la masa nacional.

El caso no es nuevo y bien próximas están en Alemania, en Inglaterra y en Francia las demostraciones prácticas de la necesidad de hacer coincidir la política militar con esos rumbos económicos, pues el lector no habrá olvidado como al gran incremento de los gastos navales ingleses que precedió a la actual guerra acompañó la magna labor económicamente revolucionaria de Lloyd George; como a la ley francesa de los tres años siguió inmediatamente el impuesto sobre la renta, tan discutido y por fin arrancado por Caillaux; como, en fin, y este es el caso más notorio, los mil millones de marcos votados en un día por el Reichstag para coronar la preparación de Alemania para esta campaña, salieron, exclusivamente de los ciudadanos poseedores de fortunas relativamente considerables.

Afortunadamente, al frente de la Hacienda nacional hay en este momento un hombre de la altura, del espíritu liberal y de la autoridad técnica y moral del Sr. González Besada, de cuyo proyecto de modificación del impuesto de utilidades, todavía no leído al Parlamento, dicen los que creen adivinar su orientación que es una valentísima y equitativa labor económica, que lleva en sí, sin estridencias de rorma, el contenido social más democrático que pudiera apetecer un partidario de la más honda transformación de nuestro régimen tributario. Por algo dijo el ministro contestando hace pocas semanas a las porfiadas interrogaciones del Sr. Gasset que no revelaba ningún secreto declarando que estaba dispuesto a buscar los ingresos indispensables para la expansión nacional allí donde los hubiese en abundancia.

Y esto es lo indispensable, pues cada día es más notoria la necesidad de que el Estado actúe, con eficacia y activa intervención como regulador del bienestar de los ciudadanos, tomando de los bolsillos más repletos lo necesario para guarnecer un poco los más exhaustos, al modo como se hace con los servicios y cartas de alimentación en los países beligerantes.

Confiamos pues, en que así ocurrirá. Pero es... que las clases conservado-

preparado para la ineludible convicción de que es precisa y únicamente a ellas a quienes cuadra pagar tales gastos. Porque sería verdaderamente sangriento que esas entidades, organizaciones y periódicos de la derecha, a quienes en materia de culto a la fuerza todo les parece poco pusiesen luego el grito en el cielo a la hora próxima e inaplazable de repartir las cargas y de establecer los gravámenes ordinarios y extraordinarios de la riqueza también ordinaria extraordinaria, necesario para el grandísimo aumento que el presupuesto nacional va a experimentar, buscando, según la oportuna frase del Ministro, el dinero allí donde se halla.

A CONSECUENCIA DE UNAS LEIONES

Un hombre muerto

Según comunica el juez municipal de Arteijo al de instrucción de esta capital, el día 4 del corriente se presentó a aquella autoridad el vecino de Payosaco Ricardo Rey Riotorto denunciándole que el día primero falleció en su domicilio el vecino de la parroquia de Larin Juan Rabuñal Bello.

Añadió que su familia abrigaba la sospecha de que la muerte se produjo por consecuencia de heridas en la cabeza que sufrió el interfecto en una reyerta habida poco ha en Payosaco, heridas que venía curándose por sí mismo.

Interrogada la esposa del muerto, declaró que, en efecto, hará próximamente un mes, su finado marido fué lesionado en Payosaco y que en su domicilio se presentó un tal Francisco de Berdía ofreciéndole 500 pesetas si se callaba y no daba parte de lo ocurrido, a lo cual aquélla se negó.

DEL FERROL

El Juzgado comenzó en vista de esto a instruir diligencias para esclarecer los hechos, ordenando por de pronto la detención de aquel sujeto.

LOS PRESOS DEL «NUMANCIA»

El Ayuntamiento acordó interesar de los Poderes públicos el indulto para los presos con motivo de los sucesos del «Numancia». Pedirán al conde de Romanones que los incluya en el proyecto de indulto que va a presentar en breve a la sanción de las Cortes.

CONFERENCIA INTERESANTE

El distinguido e ilustrado delegado de la Sociedad Española de Construcción Naval don Eduardo González Vial, dará el lunes próximo una conferencia en el «Círculo Mercantil». Disertará sobre el importante tema de la moral ciudadana como causa del vasallaje industrial y económico de España.

POR INSUBORDINACIÓN

Verificóse hoy en la Comandancia general del Apostadero un Consejo de guerra para juzgar al marinero Vital Gutiérrez por el delito de insubordinación.

LA OCTAVA DEL CORPUS

Con la misma solemnidad de años anteriores se celebrará mañana en la parroquia del Carmen la festividad de la octava del Corpus. Asistirán a la procesión la Adoración Nocturna con bandera y comisiones de todas las Asociaciones religiosas con sus respectivas insignias.

VARIAS NOTICIAS

Se verificó anoche el enlace de la bellísima señorita Sara Rey con el joven e inteligente maquinista de la Armada D. Mario Seoane. Salieron para Madrid los alféreses de fragata D. Arturo Espinosa y D. José Díaz. Mañana celebrará junta general el «Centro obrero de cultura» para tratar de la excursión que el mes próximo hará a esa capital.

La Cocina Práctica

PLATO DEL DIA Bacalao a la parrilla

Vamos divirtiendonos con el tocayo de Noruega, ya que en el día de hoy la carne carece de vocativo como tantos otros sustantivos latinos. Se cortan trozos de bacalao, exactamente iguales, pequeños y cuadrados; procurando adelgazarlos todo lo posible y limpiarlos de pellejos y espinas, porque en esta especie de emparedados, el bacalao desempeña el papel del pan de ladrillo.

Se desalan los cuadraditos por el procedimiento ordinario y, entre cada dos, se pone un pedazo de pimiento morrón asado y otro pedazo de tomate. Se sumergen estos emparedados en aceite frito, al cual se habrá quitado totalmente el rancio y se envuelven luego en ralladuras de pan.

Colocados en una parrilla, se ponen a asar sobre brasas, teniendo cuidado de volverlos cuando estén dorados por una cara; precaución indispensable ya que el bacalao en la parrilla no puede decir: Vuélveme del otro lado que de este ya estoy asado.

Es plato muy sabroso, pero que conviene tomar con precaución, no por el plato en sí sino por el vino que pide a gritos, como los niños la emulsión de marra.

PICADILLO

EL ORZÁN

está redactado, compuesto, impreso, administrado y repartido por el antiguo personal de

LOS ARBOLES GLORIOSOS

Decía Eca de Queiroz que la destrucción de un hermoso árbol le apenaba más que la pérdida de un buen amigo. Sin llegar a esta paradójica exageración del gran ironista, confesamos que la lectura de los periódicos que detallan cómo las bárbaras necesidades de la guerra han destruido gran parte del magnífico bosque de Fontainebleau, nos ha producido casi tanta pena como esos relatos macabros, tan frecuentes en estos tiempos, en que se refieren dolores, sufrimientos y sacrificio de seres humanos.

¡Aquel bosque de Fontainebleau, profundo, perfumado, pomposo, cuya inmensa mancha de verdura decoraba el corazón de Francia, cuyos árboles, varias veces centenarios, emergiendo de la libre yerba florida, fueron testigos de la historia caballerescas de la gran nación e indulgentes amparadores de las aventuras más intensas de su galantería! ¡Aquella selva, a un tiempo virgen y cuidada, que en los años, tan próximos y en la imaginación tan remotos sin embargo, de la paz y la felicidad, recorrían alegremente los automóviles de los turistas, que amaban la delicia de hundirse en su frescura en las tardes de Mayo o de ver dorarse su fronda cuando el otoño avanzaba! ¡Que dolor pensar en lo que representa de furor destructivo el aniquilamiento de esa gloria secular, bajo cuyo dosel las damas y los caballeros de Alejandro Dumas amaron, lucharon e intriguaron!

Un sentimiento humanitario prohíbe casi pensar en las cosas inanimadas—es que un árbol es una cosa inanimada—cuando tantos hermanos nuestros perecen en la contienda, con el alma y el cuerpo destruidos. Y, sin embargo, nosotros no podemos menos tantas veces desde que la guerra ha comenzado, de acordarnos de aquellos maravillosos árboles de Francia, destruidos por el enloquecido furor del salvajismo humano desencadenado en esos árboles que se apretaban en los bosques, que se alineaban dando sombra a los ríos y los canales por los que, arrastradas por los grandes percherones a lo largo de la orilla, subían las barcas patriarcales, sobre cuya cubierta una casita lucía sus cortinas de cretona y sus macetas de flores, y jugaban un niño rubio y un can ladrador y agitado; de aquellos árboles de los que parecía que acababa siempre de bajar el jardinero encargado de limpiarlos y aderezarlos, que eran uno de los más grandes y más legítimos orgullos del pueblo francés y que la ola del odio ha destruido, sin que sea posible reemplazarlos improvisadamente, como se reemplaza, aunque sea entre lágrimas, una generación de buenos ciudadanos!

Gosas de la vida

Llega hasta nuestra casa un fumador henchido de furor y se pone a insultar como una fiera a la Tabacalera, al vicio de fumar y a la estantería, con denuestos que se oyen desde fuera. Pero ¿qué le sucede al buen señor? La cosa tiene sal y hasta pimienta; las expedientadas no tienen estos días a la pública venta pitillos de cuarenta ni tampoco los tienen de cincuenta, y es preciso comprarlos de setenta o de treinta.

¿Es violenta la cosa o no es violenta? La clase de setenta es para ricos, en cambio los de treinta son muy chicos y el paquete que tuvo éxito franco el de la clase mediana, y el de la clase media y artesana, ese no está de venta en el estanco.

Si estuviera el asunto en nuestra mano fumaría a su placer el ciudadano, mas ha de resignarse el infeliz porque así lo disponen de Madrid. Después de esta explicación el fumador marchó como un león; y, ya solos en nuestra Redacción, unánimes le dimos la razón. Estamos en completo desamparo; de ordinario fumamos malo y caro, pero vamos pasándolo tal cual a fuerza de fumar siempre tan mal, que el cuerpo se habituó hasta a dar al manubrio de una grúa.

Más si veis de repente interrumpida la venta de la cosa preferida, sea un menajurje bueno, sea un mortal veneno, sentís el alma herida, vais hacia el precipicio y estáis en trance de perder el vicio. Y llevada a este extremo la cuestión se impone una suprema solución. Nominar un Directorio con la espuma de la gente que fuma y orfanda esta Liga aceptar sin protesta lo que diga: fumar cigarros de hoja de maíz o volver al rapé por la nariz.

UN MOJIN EN CAMBRE

Anteayer se amotinaron en Cambre las mujeres al conocer la noticia de que iban a ser devueltas a Manuel Díaz Sánchez, vecino de Audeiro, 52 ferrados de trigo que le habían sido decomisados en el mes de Enero último por conducirlos sin la correspondiente guía.

El trigo estaba depositado en el Ayuntamiento y la Junta administrativa de Hacienda resolvió devolverlo a su dueño estimando que no había motivo para el decomiso, pero se enteraron de ello las mujeres y un grupo de 60 se estacionó ante el Ayuntamiento dispuesto a apoderarse del género y a dejarlo vender.

DESDE BETANZOS

Un foco de infección.—La octava de la Ribera.—El precio del ganado

Como puede ser un peligro, dada la epidemia reinante, insistió en rogar al Alcalde que haga desaparecer lo antes posible el foco de infección que existe a espaldas de la iglesia de Santiago, en donde no sólo se depositan toda clase de inmundicias sino que hacen aguas mayores y menores por los feriantes.

Mañana a las siete de la tarde saldrá de la parroquia de Santa María del 30 la procesión de... de la Rúa de... de Núñez, Segi

LOS SUBMARINOS ALEMANES

Continúan varados en el dique del Arsenal militar los submarinos alemanes «U. B. 23» y «U. G. 48».

A pesar de la seguridad de que no podrán evadirse, pues están desprovistos de los principales elementos para poder navegar, la vigilancia es rigurosa. El acceso a los sumergibles no se permite más que a los tripulantes.

VIAJEROS

Llegaron de Madrid los Sres. de Batista Sans. Salto para Ferrol D. Luis de Marto, retri Hernández. Para San Pedro de Nos, la señora viuda de Salgado. Está en la Coruña el diputado provincial D. Antonio Seoane.

CRONICA JUDICIAL

ROPAS, ALHAJAS Y EFECTOS. Un sujeto de Ordenes, José Nogareda, penetró el 16 de Septiembre del año pasado en la casa de su vecino D. Jacobo Amor y se llevó ropas, alhajas y efectos por valor de 620 pesetas.

Como se trata de un reincidente, el teniente fiscal Sr. Docavo, que lo acusó de un delito de hurto, pidió que se le impusiese la pena de dos años, once meses y once días de presidio correccional.

Lo defendió el letrado Sr. Patiño, quien negó el hecho que se le imputa. Un abogado de pobres.

DE VIGO

Fallecimiento de un marino. Vigo 8 (22,36 h.) Acaba de expirar el anciano D. José Rubido García, teniente de navío retirado y padre político del director del «Faro de Vigo», persona estimadísima en esta ciudad.

Estaba condecorado con la cruz de Beneficencia y entre otros cargos desempeñó el de segundo comandante de Marina de Ferrol. Su muerte ha causado algún general sentimiento y su entierro será una gran manifestación de duelo.

EN 4.ª PLANA

Información financiera.—Sección Religiosa.—Espectáculos.—Registro civil.—Tribunales. JORNADA REGIA

El yate del Rey y el «Alfonso XIII»

Dáse por seguro que el día 20 del actual zarpará de este puerto con rumbo a San Sebastián el yate real «Alfonso XIII», al que acompañará el torpedero número 2.

Permanecerá en aquel puerto durante la jornada regia. También se afirma que en este mes marchará a Santander el acorazado «Alfonso XIII», para estar en aquel puerto cuando sea visitado por los reyes.

INTENTO DE SUICIDIO

Ayer a las ocho de la mañana intentó poner fin a su vida la joven Rosa Dalmau. La infeliz, que vive en el piso cuarto de la casa número 25 de la calle de Atocha baja, incurrió una disolución de fosforos; pero como los dolores que le producía el líquido eran muy fuertes, acudió a la Casa de Socorro, donde le hicieron un lavado del estómago.

En su casa se hallaron una carta dirigida al juez de instrucción, en la que pedía que se enterase a su familia de su desesperada resolución y otra dirigida a su madre y a sus hermanas, que viven en Barcelona, Puerta Nueva, número 31, tercero, en la que les pide perdón y les dice que como caros de trabajo y se ve despreciada por todo el mundo, incluso por unos señores que le prestaban su protección, había decidido matarse.

La suicida se dedicaba al servicio doméstico y llevaba algún tiempo desempleada. Esto fué, sin duda, lo que le determinó a adoptar tan fatal resolución.

Su estado es, afortunadamente, satisfactorio. LAS MINAS SUBMARINAS

UNA ORDEN Y UN HALLAZGO

El Comandante general del Apostadero de Ferrol transmitió al Comandante de Marina de este puerto una comunicación del Almirante jefe del Estado Mayor Central, en la que esta autoridad participa lo siguiente:

Teniendo en cuenta la frecuencia con que vienen apareciendo minas flotantes a la deriva en las costas de España, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se manifieste a los comandantes de buques a las órdenes de la Comandancia, que tan pronto tengan noticia de la presencia de alguna de aquéllas en el litoral de su jurisdicción, procedan a ordenar su destrucción en la forma que estimen más rápida y segura, debiendo salir un buque para realizarlo sin la menor demora.

Cualquier navegante que contrae la obligación de salir a la primera auto- quien co

SUBE EL PRECIO DE LA CARNE

Ayer quedó resuelto, de modo transitorio, el conflicto de la carne, autorizando a los tabajeros para elevar el precio una peseta por kilo en el solomillo y 60 céntimos en las tres clases restantes, que era lo que dichos industriales pretendían.

Pero es el caso que esta solución, tardíamente adoptada, ha tenido la virtud de no agradar a nadie. Al público, porque como es natural, significa un aumento considerable en el presupuesto doméstico, aparte de que se había de venir a pararse a esto, se pudo evitar que se careciese de carne en estos días, y a los carniceros, porque estiman, quizá no sin razón, que todo lo que no sea restringir o condicionar la salida de ganado, es pan para hoy y hambre para mañana; o, dicho en castellano neto, es quedar amenazados de una nueva subida de precios, en plazo no lejano.

Una comisión de carniceros nos entregó anoche, en nombre de la Asociación a que pertenecen, una carta participando al público que a las siete y media de la tarde les fué comunicado el acuerdo autorizando el alza y que por la hora intempestiva en que se les hizo la notificación no pueden sacrificar ganado hasta mañana lunes.

Nos manifestaron, a la vez, que la solución no les satisface, porque el consumo de carne forzosamente habrá de reducirse, causándoles perjuicios; e insistieron en la necesidad de obtener, por todos los medios, que la Comisaría de abastecimientos restrinja la exportación de ganado o se fije una tasa por kilo para comprar en las ferias, únicos medios de que la carne vuelva a venderse al precio antiguo y de evitar que encarezca todavía más.

También nos visitó otra comisión de obreros para anunciarnos que hoy acudirán al Gobernador civil con objeto de protestar contra la subida del precio, en las clases que suele consumir el proletariado. La Alcaldía ha ordenado que durante los días de hoy y mañana se permita la entrada de carne fresca en la población, para lo cual se efectuará la inspección correspondiente de ocho a diez de la mañana en los felatos de consumos de Santa Margarita y Cuatro Caminos.

Se propone también ordenar a los veterinarios municipales que cuiden con todo rigor de que la carne sea expendida en las debidas condiciones y con peso exacto, disponiéndose a corregir severamente a los industriales que defrauden al público. Ayer fueron sacrificadas en el Matadero una vaca, dos terneras y dos novillos, además de ocho cerdos y diez corderos.

OPOSICIONES AL MAGISTERIO

Continuaron ayer en el Instituto los exámenes para el ingreso en el Magisterio femenino. Actuaron las opositoras Sras. María del Carmen Fariña Sagredo, que alcanzó 30 puntos, María Delfina Feal do Curro, que obtuvo 20 y María Fernández Campos, que consiguió 23. Pof no llegar a alcanzar los veinte puntos indispensables fué excluida una de las opositoras.

Para el lunes a las cinco de la tarde están citadas las Sras. Amalia de la Fuente Abad, Teresa Galcerán Lamela, María García Anca y Manuela García y García Barros y como suplentes María del Carmen Iglesias Mosquera y Josefa Leiro Fernández.

«Cántigas da Terra»

Esta colectividad prepara para el próximo domingo, 16, una animada excursión artística a la ciudad del Sacramento, accediendo a insistentes requerimientos de distinguidas entidades de Lugo.

Asimismo se propone activar la instalación en su nuevo local de la calle de la Galera, con el fin de inaugurarlo a ser posible antes de la citada excursión con una velada en la que se ejecutará el programa a desarrollar en el Teatro Círculo de aquella población.

GALICIA

PONTEVEDRA

El Gobernador civil Sr. Cabello, cuya gestión merece unánimes elogios, distribuyó la cantidad de 1.865,60 pesetas, producto obtenido para la Beneficencia en los ferrocarriles por almacenaje y paralización de material, durante el segundo trimestre de 1917, entre los siguientes establecimientos:

Escuela obrera, 65 pesetas; Conferencias de San Vicente de Paul, 50,60; Doctrinas sociales, 50; Gran Hospital, 100; Casa Hospicio, 100; Asilo de Desamparados, 50; Asilo Escuela Materna, 50; Protección a la Infancia, 100; Cruz Roja, 50; y Patronato de la Trata de blancas, 100. Total, 815,60.

El resto se destinó a las demás instituciones benéficas de la provincia. La Compañía de ferrocarriles de Medina del Campo a Zamora y de Orense a Vigo anuncia que a partir del 27 del actual circularán tres trenes rápidos semanales, que llegarán a Vigo y Pontevedra los martes, jueves y sábados.

Uno de estos días nos ocuparemos de la mendicidad y la traída de aguas en esta ciudad.—El Corresponsal.

En Tuy se prepara un entusiasta recibimiento al capitán general Sr. Rubin, hijo adoptivo de aquella ciudad, quien acaba de obtener que sea destinada allí una compañía de ametralladoras.

ORDENES

En la madrugada de anteayer se fugó de la cárcel de partido un preso, quien para realizar su propósito prendió fuego a la techumbre de la celda, logrando así abrir una brecha por la que pasó al tejado, desde donde descendió al campo por medio de una sábana en tiras.

ORENSE

Nuestros rateros hicieron desaparecer todas las trompetas del órgano de la iglesia de San Francisco, las cuales vendieron a un almacenista. El Colegio médico dirigió telegramas al presidente del Consejo de ministros y al ministro de Estado pidiendo que se reconocieran y recompensaran en alguna forma los servicios que gratuitamente vienen prestando los forenses.

Llegó a Valladolid la precoz pianista Norita Pérez, quien dará un concierto en el Liceo. Saldrá para Orense el gobernador civil Sr. Villar, quien dará un discurso de la diócesis.

En Lugo concurrió el gobernador civil Sr. Villar, quien dará un discurso de la diócesis. En Pontevedra, por su parte, el gobernador civil Sr. Cabello, quien dará un discurso de la diócesis.

línea del tranvía a Mondariz, la colocación de los cuales comenzará en breve.

— Declaró un incendio en el almacén de pinturas, barnices y materiales de construcción que D. Valentín Pérez Chacón tiene en la casa número 32 de la calle de Urzúiz.

PADRON

El miércoles último un buen número de vecinos acudió a la Casa Consistorial pidiendo que se les facilitase maíz y luego recorrieron las calles en manifestación contra el alcalde.

Al siguiente día, enterados de que iban a ser embarcados en Cesures diez carros de aquel grano, acudieron al paseo del Espolón, deteniéndolos y logrando que fuesen descargados en el Ayuntamiento. El comercio cerró sus puertas ante el temor de sucesos desagradables.

Los que mueren:

En Santiago, D. Francisco Lema Salomé y la niña María de las Nieves Calviño Martínez. — En Tuy, doña Aureliana Rodríguez Lelras, esposa del farmacéutico D. Sergio Espinosa.

Para niñas

Delantales, cuellos y paños de lo más nuevo.

LA MOSCA

EL PUERTO

Barcos que entraron.—Vapor «Landro», procedente de Ferrol, en lastre, y lanchas «Industria» y «Villa de Cedeira», de Ferrol y Cedeira, en lastre y carga general, respectivamente. Fueron despachados.—Vapor «Cabo Nao», para Villagarcía; balandro «Agapita», para Puenteceño, y lancha «Industria», para Ferrol, todos con carga general.

Otras noticias.—El vapor «Cabo Nao» tomó en los muelles de Linares Rivas varias partidas de conservas, uca, madera, hierba, café, cacao, cerveza y tabaco elaborado para los puertos del Mediterráneo.

CICLISMO

Hoy se celebrará en el circuito del Pasaje las anunciadas carreras ciclistas.

Tomarán parte en ellas los corredores Millán Castro, José Moreno, Andrés Fernández, Fernando Rey, Mariano Alvarez, Cándido González Abel y Juan María.

Entre los aficionados despiertan interés estas carreras.

PABELLON LINO

DESPEDIDA DE MORENO?

Con las sesiones de hoy despidense del público corines el notabilísimo musical y ventrílocuo Moreno, la bella tiradora y cupletista Paquita Sedó y el celebrado malabarista Wences, números que con extraordinario éxito han venido actuando durante la semana.

Como estos aplaudidos artistas constituyen un variadísimo y atrayente cuadro de variedades, no es aventurado predecir que hoy llevarán numerosísima concurrencia al favorecido Pabellón Lino.

Por tratarse de su despedida propónense todos ellos dejar un agradable recuerdo de su actuación, haciendo hoy lo mejor de su repertorio.

Exhibirán además un gran programa cine matográfico, rebosante de interés y emoción, en el que figura la extraordinaria película «Abandono desesperado», artístico drama en cuatro partes que habrá de llamar la atención.

Comenzarán las sesiones a las tres de la tarde con una de cine, dedicada a los niños, para la cual solo costará veinte céntimos la butaca y diez la entrada general.

A las cinco y siete y media de la tarde y a las diez de la noche, habrá otras de cine y variedades, las que estarán concurrendísimas, especialmente la vermouth, para la cual que daban anoche muy pocas localidades. Los precios para estas sesiones son: butaca, una peseta; general, cincuenta céntimos, y veinticinco para los niños.

EL TIEMPO

Completamente despejado, casi sin brisa y con temperatura máxima de 22º grados, fue el día ayer un morrocotudo día de verano, lleno de luz y de alegría para quien no estuviera especialmente triste.

El barómetro continúa bastante alto—763 milímetros y el pronóstico es de buen tiempo.

CRONICA LOCAL

LA CORUÑA COMERCIAL

Para may en breve se anuncia la apertura de una gran tienda de ropa blanca en la calle de San Andrés, núm. 65, propiedad del comerciante D. esta plaza D. Alejandro García, dueño de las acreditadas casas «La Espuma».

Para el consumo público fueron sacrificadas ayer en el matadero 2 vacas, 8 cerdos, 12 corderos y 2 cabritos. Por tal concepto se recaudaron 7490 pesetas.

Para reparaciones de máquinas de escribir probad en Riego de Agua, 20, primero.

BODEGAS DE POSIO (ORENSE)

Los vinos de estas afamadas bodegas se venden en la Fuente de San Andrés, 16 y 17, bajo.

La vecina del Montijo Felisa Arias N. denunció en la Inspección de Vigilancia que un matrimonio del cual solo sabe que el marido se llama Antonio y la mujer Ramona, la maltrató ayer de palabra y obra en su domicilio, promoviendo un fuerte escándalo.

El hecho fue denunciado al Juzgado municipal.

SALÓN PARÍS

DOMINGO, 9

El precioso drama en cuatro partes

GALATIA MODERNA

y otras películas extraordinarias.

El Juzgado instruye sumario con motivo de unas lesiones sufridas por dos vecinas de la calle de Medas, número 53, en rña que ambas sostuvieron.

Una de las lesionadas tuvo necesidad de pasar a curarse a la Casa de Sotoro, quedando en el Hospital por hallarse en meses mayores.

Hoy se jugará en el Burgo un partido de foot-ball entre los equipos «Kaiser» e «Irán».

Feluquería Real, 9.º

Establecimiento de Sillas y de Bistones.

Apuesto sobre Reas, B. Escal. conu. 1.º

liería fué denunciada al Gobernador civil Joaquín Monelos Gómez.

De Cádiz, Oviedo y otras poblaciones llegaron ayer en conducción ordinaria varios presos acompañados por una pareja de la guardia civil.

Algunos ingresaron en la cárcel, dos fueron puestos en libertad y otros dos serán puestos a disposición del cónsul francés, por ser súbditos del país que representa.

Se nos quejan raras personas, que tienen que viajar con frecuencia, de la absoluta anarquía que impera en la carretera de Santiago, donde los carros de leña obstruyen por completo el camino, interrumpiendo el resto del tránsito rodado; y ruegan, por nuestro conducto, a la Jefatura de Obras públicas que llame la atención de los camineros y capataces encargados de la policía de tales vías.

GRAN BAR MODELO

OLMOS, 16 y 18

Menú para hoy: Huevos al Barquillo, Callos, Paella, Espárragos a la vinagreta, Merluza en filetes a la inglesa, Sardinas asadas, Almejas a la marinera, Chateaubriand con trufas, Bistec modeló, Filete Imperial, Pato asado, Pollos tiernos con guisantes del tiempo, Quesos, Frutas, Flan chino y Mariscos.

Restaurant FORNOS

PLATOS DEL DIA

Percebes, Langostinos, Ostras y Camarones, Paella, Empanadas de anguila y lomo, Tortilla de jamón, Idem de camarones, Pastelillos de marisco, Pollo asado con guisantes o tomate, Espárragos con Mayonesa, Langosta a mi gusto, Pichones a la Parisiense, Lomo a la Milanesa o con patatas, Merluza con salsa verde, Almejas a la marinera, Bistekes a lo Fornos y Solomillo con guisantes.

Olmos, 25

DOCTOR BARCENA

del Instituto Rubio de Madrid y del Hospital Saint Antoine, de Paris

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado.

Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5—Real, 9-2.

Telegramas y Telefonemas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Resumen de la prensa

MADRID 8.

El Sol

Dice que ha recibido por correo el texto de un telegrama depositado en Barcelona que la censura secuestró, relativo a la petición formulada por el Ayuntamiento de aquella capital pidiendo garantías para la libre navegación de nuestra flota.

El Debate

Protesta contra la modificación electoral, que se proyecta porque solo afecta a las circunscripciones, diciendo que debe extenderse a los demás distritos de España.

De esta suerte estaría justificadísima la reforma.

El Imparcial

Lamenta que no se aplique a los intereses agrarios igual protección que a las industriales.

También llama la atención del Gobierno en forma apremiante sobre la corriente emigratoria que se ha iniciado y que se acentuará al terminar la guerra.

Dice que Francia es la principal interesada en procurar esta corriente emigratoria.

La epidemia grippal

MADRID 8.

Juicio de un doctor

El doctor Escudé combate los procedimientos terapéuticos que se emplean contra la epidemia reinante.

No cree que se trate de una enfermedad específica sino de un estado especial de cada enfermo.

Enfermo que se suicida

Telegrafían de Badajoz que el vecino José Martín, que se hallaba enfermo de gripe, se suicidó en un momento de delirio producido por la fiebre, disparándose dos tiros de escopeta.

Doscientos tripulantes del «Pelayo» enfermos

Fondeó en Cádiz elacorazado «Pelayo» con doscientos tripulantes atacados «grippe».

En la población hay otros 190 enfermos. Casi todos los médicos se hallan enfermos.

La harina en Zaragoza

La Asociación de harineros de Zaragoza dió cuenta al Gobernador del acuerdo que adoptaron sobre las garantías que pueden darse para el abastecimiento durante el año próximo.

Hállanse dispuestos a rebajar dos pesetas en los cien kilos.

Las huelgas

MADRID 8.

En Badajoz

Continúan los conflictos obreros. El gobernador ofrece garantizar la libertad del trabajo, para lo cual reconcentró la guardia civil.

En Fuemayor los patronos accedieron a pagar a los segadores jornales de diecisiete pesetas que no se han conocido hasta ahora, estas gestiones.

Los transportes y las subsistencias

MADRID 8.

Quejas de los pescadores

El gremio de proveedores de pescado se queja en la prensa del retraso con que recibe la mercancía, que llega muchas veces diez horas después de la señalada.

Dicen que esto les obligará a cerrar sus establecimientos durante la campaña.

Ustica de las cosechas

resen el Sr. Mauermercio

de la Co-

Banco de la Coruña

CAPITAL 5.000.000 DE PESETAS

CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración de este Banco, con el objeto de fomentar el ahorro, ha acordado repartir entre los imponentes de la CAJA DE AHORROS establecida en dicho Banco, una serie de premios por medio de sorteo, en la forma siguiente:

Un premio de 200 pesetas.

1	100
2	50
5	20
10	15
40	10
90	5

Este primer sorteo se verificará el DIA DIEZ DE JULIO PROXIMO, figurando en el todas las libretas existentes en 30 de Junio, quedando solamente excluidas las que en dicha fecha tengan un saldo inferior a cincuenta pesetas.

El resultado del sorteo se dará a conocer por medio de la prensa local, publicando los números de las libretas premiadas y el importe de los premios que hayan correspondido se abonará en la cuenta de los favorecidos al día siguiente de verificado dicho sorteo.

Pabellón Lino

A las tres, sesión infantil de cine. Butaca VEINTE cts. General, DIEZ cts. A las 5, 7 y 12 y 10 de la noche, cine y variedades. DESPEDIDA DE LA TROUPE

¿MORENO?

musicales, jongleurs, ventrílocuistas, tirado, escantantes, parodistas y cupletistas. Brevemente la gran compañía de FRANCISCO A. DE VILLAGOMEZ

Dr. JIMENEZ PASCIO

Del Hospital de la Princesa, de Madrid. Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta: de diez a una y de dos a cuatro. RIEGO DE AGUA, 11-2º (ANTES 17)

Cerveza «La Estrella de Galicia»

PREFERIDA POR EL PUBLICO. Fábrica: García Prieto, 5

Información palatina

MADRID 8

El embajador de Austria

Don Alfonso recibió esta mañana en audiencia al embajador de Austria.

Los ferrocarriles y el Estado

Una conferencia de Bergamín sobre la incautación de las líneas férreas

En la Asociación de empleados y obreros ferroviarios dió esta noche el Sr. Bergamín una conferencia.

Veró sobre el tema Incautación de los ferrocarriles por el Estado.

Acompañaban al conferenciante en la presidencia el Sr. Alcalá Zamora y el presidente de la Asociación.

El Sr. Bergamín comenzó diciendo que pensaba dar la conferencia coincidiendo con la reunión de la Asamblea de Ferrocarriles, pero por circunstancias ajenas a su voluntad no pudo acceder a la invitación de la junta directiva, que se proponía dar una serie de conferencias, algo así como un curso breve sobre materia económica.

Desaba—agrega—que esta conferencia versase sobre economía política y hablar sobre los conflictos entre el capital y el trabajo. Pero esto es difícil de coheretar en una conferencia.

En vista de ello alteró la materia y por haber una cuestión que parece agitarse en las esferas del Gobierno decidí tocar esta cuestión palpitante que se refiere a la incautación de los ferrocarriles por el Estado.

La deficiencia de nuestros medios de transporte obedece a lo atrasado que está la ley, y hasta para comprobarlo fijarse en la fecha que lleva, pues data del año 1877, no habiendo evolucionado en armonía con los tiempos presentes.

Ocupase luego del pequeño acopio de material para el tráfico.

Las memorias de nuestras compañías ferroviarias evidencian que se ha producido un aumento de tráfico, al que vino a sumarse la supresión casi absoluta de nuestros medios surtísimos de transporte.

El material de las compañías es deficiente y no hay medio de aumentarlo por la imposibilidad de traerlo del extranjero.

La cuestión de los transportes agrábase más por motivos que no debo mencionar, pero que hay que atender a su remedio.

Al parecer la idea que radica en las esferas del Gobierno es solo de incautación.

Examina el problema en sus aspectos doctrinal y práctico.

Respecto del primero puede admitirse que quepa dentro de las funciones privadas del Estado la explotación de los ferrocarriles.

Antiguamente hubiérase considerado ilegal atribuir al Estado esta evolución, pero progresó tanto la doctrina intervencionista que hoy estamos todos tocados del virus del socialismo, que entonces se consideraba muy peligroso.

Los medios de comunicación son esenciales en el orden económico, para la defensa de la integridad nacional y el amparo del interés público.

Son, pues, indispensables los medios de comunicación y no procurar su desarrollo es atender contra la vida de los pueblos, porque no se fomenta la función del comercio.

Además hay otro aspecto: el del servicio público.

Ocupase de los medios de comunicación escrita y telegráfica, afirmando que los presta el Estado por dos razones: una porque el Estado ofrece mayores garantías y la otra porque no puede abandonar este medio de defensa que podría constituir un peligro puesto en manos ajenas.

Aplicamos esta teoría a los ferrocarriles, pues si el Estado no pudiera intervenirlos en un momento dado podría constituir un gran peligro para la defensa nacional.

La doctrina de la explotación por el Estado no es ningún contraentendido jurídico y puede admitirse.

Pasa a ocuparse del aspecto práctico de la incautación.

Un Estado que tiene que arrendar las construcciones que tiene defectuosas la organización de la instrucción pública, es un Estado que no tiene condiciones para incautarse y cuidar la explotación de los ferrocarriles.

Hay que reconocer que por mala que sea hoy la organización ferroviaria, parecería modelo al lado de las deficiencias que se notan incautándose de ella el Estado.

Desde el punto de vista práctico entiendo que el Estado no está capacitado para esas funciones.

Pregunta si legalmente es posible la incautación.

El Estado puede revisar las tarifas en cada período de cinco años y ponerse de acuerdo con las empresas para la aprobación de determinadas tarifas o puede no existir acuerdo. En este caso si la dificultad se salva es porque la ley autoriza que el Gobierno puede imponer las tarifas indemnizando a las compañías.

sean atendidas sus aspiraciones sin mezclar-se en la política.

El conferenciante fué calurosamente aplaudido y muy felicitado.

Los patronos panaderos

MADRID 8.

Protesta contra las agresiones de los obreros

A última hora de la tarde estuvo en la Presidencia una comisión de patronos panaderos para ver al Sr. Maura con objeto de protestar contra la agresión de que fué objeto noches pasadas un patrono por los obreros asociados de la Casa del Pueblo.

Como el Sr. Maura no estaba en la Presidencia, fueron a su casa.

El jefe del Gobierno recibíoles, escuchándoles con gran atención y prometiendo transmitir sus quejas a las autoridades para que adopten las medidas necesarias, para que los hechos denunciados no queden impunes.

De Barcelona

MADRID 8.

Modistas atropelladas por un tranvía

Al dirigirse a su domicilio las modistas María Capa y Concepción Martí fueron atropelladas por un tranvía.

María quedó muerta y Concepción fue recogida en gravísimo estado.

El conductor del tranvía huyó y el público, indignado, rodeó el coche con ánimo de destruirlo, pero la policía acudió a tiempo, impidiéndolo.

Fuego en un barco

En las bodegas del vapor «Soto Longo» declaróse un formidable incendio.

Gracias al auxilio de los bomberos municipales logróse sofocarlo.

Ignóranse las causas que lo produjeron.

Una lápida

El día 16 verificárase la ceremonia de descubrir la lápida que da el nombre de Francisco Peris Mencheta a una de las calles de la barriada de Ors.

Información parlamentaria

MADRID 8.

Aprovechando las vacaciones

Muchos diputados y senadores, aprovechando las vacaciones, han marchado a sus respectivos pueblos.

La representación de las circunscripciones. Por consecuencia de la aprobación de la proposición incidental pidiendo que se aumente proporcionalmente el número de diputados por las circunscripciones, el Ministro de la Gobernación prepara un decreto suspendiendo las elecciones parciales que se habían anunciado por Madrid, Barcelona, Sevilla y Jaén.

Las reformas militares

Reunióse hoy en el Congreso la Comisión de las reformas militares para examinar las enmiendas presentadas, que son treinta y dos.

Las mejoras para los funcionarios civiles. Se pretende que el martes comiencen a simultanearse los proyectos de reformas militares y de mejora para los funcionarios civiles.

La labor parlamentaria

Interrogado el Sr. Villanueva sobre la duración de las Cortes y el propósito del Gobierno de seguir hasta Agosto, dijo que lo ignoraba, pero cree que las reformas militares, la mejora para los funcionarios públicos y la electrificación de la línea de Puerto Pajales, que son los únicos proyectos pendientes, no tardarán tanto tiempo en aprobarse.

Confía en que el martes termine el debate sobre la totalidad de las reformas con la intervención del Sr. Gasset, haciendo el resumen el Sr. Alcalá Zamora.

La exportación del aceite

El Sr. Maciá anunció una interpelación sobre la exportación del aceite.

Contestarle el Sr. Ventosa.

Las elecciones en los distritos vacantes. El Sr. Villanueva, hablando con los periodistas sobre el acuerdo adoptado ayer respecto al aumento del número de diputados por las circunscripciones, dijo que no llegaría a cumplirse, pues el objeto que se perseguía con la proposición era suspender las elecciones en los distritos vacantes porque todos los partidos temen que no pudiera asegurarse el triunfo de sus respectivos candidatos.

Los sucesos de Agosto

El martes continuará en el Congreso el debate sobre los sucesos de Agosto.

A juzgar por las personas que faltan por intervenir durará poco.

Pidieron la palabra los Sres. Maciá y Armaza.

Probablemente terminará en dos sesiones.

LA GUERRA MUNDIAL

NOTICIAS DIVERSAS

Noticia desmentida

Los periódicos de Tokio y las Agencias de la prensa japonesa desmienten que el Japón haya intentado jamás entablar discusiones para un acuerdo con Alemania.

El italiano. Coltano.—No hubo combates de infantería en ninguno de los frentes. Actividad de artillería enemiga en el frente montenegrino. Nuestros aviones bombardearon eficazmente los campos de aviación del Piave. Derribamos diez aparatos enemigos.

El austriaco

Viena.—Entré el Asiago y el Brenta el enemigo continuó sus avances de exploración, siendo rechazado por nuestra artillería en el frente Sucoeste.

LA LUCHA EN EL MAR. Buque hundido. De Washington comunican que el vapor «Harpathians», de nacionalidad inglesa, fué echado a pique por un submarino alemán. La tripulación logró salvarse.

Transporte francés encallado. Telegrafían de Almería que el vapor francés «Abda», que navegaba muy caído a la costa, huyendo de los submarinos, encalló en el arrecife de Guporro.

Habia salido de Casablanca y se dirigió a Marsella, llevando a bordo 4.300 soldados africanos y 1.000 toneladas de trigo. El buque perdióse totalmente y la tripulación y los soldados fueron salvados por un trasatlántico inglés.

CEMENTO

ANCORA, CAL, TEJA "Imperial"

Cal de Avilés

En la semana próxima recibiré un cargamento.
Pedidos: VIUDA DE NOVOA. -- La Coruña

TENGO FLETADAS para descargar estos días en La Coruña, Ferrol, Corme y Noya,
— NOVECIENTAS TONELADAS —
por veleros José Luis, Adoración, Manuel Pérez, N.ª S.ª del Carmen, Santiago Alvarez, José Moreno, Cerámica núm. 1, Caeyra, Pepita y Emma.
Vendedor: Viuda de Novoa. -- La Coruña

Confitería "El Progreso," LA CORUÑA

¡Fijad vuestra atención!

Interesa conocer a los asociados de la caja de Ahorros y Previsión LA MUTUAL LATINA, que el día 1.º de Abril de 1918 se ha procedido a efectuar el pago de la Asociación de Viuda de mil novecientos sesenta y seis pesetas por cada participación de cinco pesetas (o sean 600 pesetas en tregadas en 120 meses) la cantidad de:

MIL PESETAS EN METALICO. -- 1.000 PESETAS

o sea por cada cien pesetas ciento sesenta y seis pesetas sesenta y ocho céntimos (166,68 ptas.) sin gastos ni descuentos de ningún género.

En el reparto de la Asociación de Contraseguro de mil novecientos dieciséis entre los herederos de los socios fallecidos en dicho año, ha correspondido a cada participación de 600 pesetas contraseguradas:

Mil doscientas cincuenta y seis pesetas 4 céntimos

1.256,04 pesetas

o sea, por cada cien pesetas doscientas nueve pesetas treinta y cuatro céntimos (209,34 pesetas) sin gastos ni descuentos de ninguna clase.

Todo el capital de las Asociaciones se invierte en valores del Estado español, y se depositan en el Banco de España, no pudiendo retirarse sin autorización del Ministro de Fomento (Artículo 12 de la Ley de 14 de Mayo de 1918). -- El Director en Galicia y Asturias, JOSE CEDRON GOMEZ -- La Coruña, Riego de Agua, número 7. -- Apartado de Correos núm. 12

J. GARCIA RAMOS

Especialista en enfermedades

de la piel, sifilíticas y venéreas

CONSULTAS: DE 3 A 5 Y A HORAS CONVENCIONALES -- FERROL, 21-2º

Clinica del Médico-Cirujano Especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

LA CORUÑA

Enfermedades Piel, Venéreas Sifilíticas, Vias urinarias, Impotencia, Mujer

Neurastenia y propias de la

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACIÓN ANALITICO-BIOLÓGICO

Operaciones y curas con aparatos modernos, eléctricos e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.

ULTIMOS ADELANTOS

San Andrés, 117 2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

El cañón de largo alcance

El cañón de largo alcance volvió a bombardear hoy nuevamente la región parisina.

Detención de unos espías

Han sido detenidos en Nueva York los irlandeses Jeremías O'Leary y María Vitorica y otras cinco personas, acusadas de espionaje y alta traición.

Un periodista herido

Dicen de París que el corresponsal de «La Tribuna», de Chicago, en el frente occidental, fué herido de gravedad por un снаряд cuando observaba el avance de las tropas americanas.

NOTAS ÚTILES

TRENES QUE SALEN:

Correo de Madrid, a las 8:53 de la mañana. Tranvía entre la Coruña y Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 9:30.

Otro tranvía, a las 3:05 de la tarde.

Mixto a Madrid, a las 7 de la tarde.

Mensajerías, con pasajeros de tercera clase hasta Betanzos, a las 9:05 de la noche.

Mercaderías hasta Curtis, a las 10:54 de la noche.

Otro mercaderías, con viajeros entre Curtis y Lugo, a las 12 y 1 minuto de la madrugada.

TRENES QUE LLEGAN:

Mixto de Madrid, a las 10:28 de la mañana.

Correo de Madrid, a las 3:46 de la tarde.

Ligero de Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 7:47 de la tarde.

Mensajerías de Madrid, con viajeros de las tres clases, a las 10 de la noche.

Mercaderías desde Monforte, con viajeros de las tres clases desde Betanzos, a las 11:54 de la noche. Saldrá de Betanzos a las 10:30.

Tip. de la «Editorial Gallega» (S. A.)

Anuncios

A LOS HERRADORES.—Hierro cortado en tiras, propio para herraduras de caballo y buey. Fundición Wonenburger, Hospital, 36.

HERMOSA CHARRET dos ruedas, cuatro asientos de cedro con capota. SE VENDE en Betanzos. Razón: el Veterinario Municipal.

Jonh Miller & Co.

24, Chapel Street, Liverpool. Artículos de saneamiento de LOZA perfeccionada y GRES fino superior. Exposición y venta exclusiva de los artículos de tan acreditada casa. José Amenedo, San Andrés, 118. -- LA CORUÑA

CASAS DE CAMPO

En Montrovo se alquilan el «Pazo del Río» y la «Villa Galicia», está en muebles, cuarto de baño, agua potable, alumbrado de aceno y garage. Para visitarlas e informes dirigirse al fardadero de «Villa Marchesi», en la misma aldea.

En arriendo: Se toma por año, una casa, o bien cercano a plaza de montaña o bien cercano a plaza, y propia para verano de una familia numerosa. Dirigirse a la Administración de El Noroeste, Real 26 La Coruña.

EL HOTEL LONDRES

que hoy está en San Andrés, 75, será trasladado muy en breve al espacioso edificio del Cantón Grande, esquina a Santa Catalina. En el local actual darán informes a quienes deseen arrendar el mismo para idéntica industria u otra análoga.

Eduardo Sanjurjo Camino

CORRECTOR DE EJERCICIO. Intervención de aperturas en Bancos, Compañías, Sociedades, etc. Toros nacionales. Pones, s. d. m. d.

KIOSCO ALFONSO

CONCIERTOS SINFÓNICOS

Programa para hoy:
A las dos y media de la tarde: «El Guarany», ópera de Gomes. «El Sr. Joaquín», ópera de Caballero. «E. Barbilillo de Lavapés», de tasta. Barbiere. «Larghetto del quinteto» (op. 581) Mozart. «Marche des Gamins de Paris», Beiger.

A las diez y media de la noche: «Oberón», ópera de Weber. «Les Mlons D'Arlequin», ser nata. Drig. «San-on y Da-la», fantasia, Saint Sa. «Cha son de Printemps» Mendel-sohn. «Danza Noruega», Grieg. «Suspiros de España», Alvarez.

Material eléctrico

MATERIAL DE OPTICA

J. Naya (S. en C.) Real 3

G. ESCUDERO. -- Real, 75

Eligante y variado surtido en Joyería y Platería. Garantía absoluta en las leyes. Precios sin competencia por lo baratos. -- Real, 75.

BODEGAS BERCIANAS

MARCA REGISTRADA

Vinos finos de mesa, los mejores y más baratos, puros de uva garantizados.

Se venden al detalle en ultramarinos de D. Jesús Dans (Sánchez Bregua, núm. 3); D. Aniceto Fresneda (Estrecha de San Andrés, núm. 2); D. Cándido San Martín, San Andrés, núm. 113); y D. José Nieto (Santa Lucía, «Cabo de Hornos»).

AL POR MAYOR

Norberto Sánchez y Compañía, Sol, 21. -- La Coruña

OBRA NUEVA

LA TÉCNICA DE LOS NEGOCIOS

(Elementos de economía comercial)

por Pedro Clerget, profesor de la Escuela Superior de Comercio de Lyon, traducida y adaptada al español por Jo-é Zendera, profesor mercantil.

Se estudian en este libro, en forma enteramente nueva, los problemas de la organización comercial, los de los transportes, los de los precios en todos sus aspectos, los de la publicidad, las nuevas formas del crédito y los modernos métodos de venta.

CINCO PESETAS BEMPLAR.

LIBRERIA ZINCKE, Cantón Grande, 27.

La Coruña

SE VENDE UN COCHE-CESTO, seml nuevo, en excelentes condiciones. -- Razón en esta Administración

OBRAS NUEVAS

Linares Rivas, «Cuentos de amor y de amor», Ptas 3:50
Wenceslao Fernández Flórez, «Silencios», 3:50
Pedro Mata, «Un grito en la noche», 5
Blasco Ibañez, «Mare Nostrum», 4
Eduardo Quintero, «La decadencia de la risa», 8

Librería y Papelería de Lafuente

Abonos químicos

CEMENTOS PORTLAND

SULFATO DE COBRE

AZUFRE

Pedir precios y condiciones a los señores Fernández, Fano y Compañía. Plaza de Orense, 8 -- La Coruña.

«LOS PR VISO» ES DEL PORVENIR,

La asamblea extraordinaria, para la que el Consejo de Administración convocó en el B. O. de Mayo, se celebrará a las once y punto de domingo 16, en el salón de actos del INSTITUTO Riego a los asociados de esta Sección no dejen de ir a emitir su voto o el de sus representantes o beneficiarios, pues de no hacerlo podrá correr graves perjuicios a la Asociación; 48 horas antes de la celebración de la asamblea terminará el plazo de la expedición de los papeletas en A. R. se tácan R al 45 2.º y sin cuyo requisito no se podrá entrar en el local. -- El Presidente, VICTORINO VEIGA

Compañía General de Carbones S. A.

DEPOSITOS FLOTANTES Y TERRESTRES DE CARBONES NACIONALES E INGLESES. Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Corcubión, Coruña, Gijón, Madrid, Marín, San Sebastián, Santander, Valencia y Vigo. Depósitos en GALICIA: Vigo, Marín, Corcubión y Coruña. Domicilio social: Plaza Medina, 5, Barcelona. Oficinas en Coruña: JUANA DE VEGA 3. Telegramas y telefonemas PARK.

CEMENTO PORTLAND "ASLAND"

DE LA COMPAÑIA GENERAL DE ASFALTOS Y PORTLAND ASLAND DE BARCELONA

Producción anual: 200.000 toneladas

Uniformidad y constancia en la composición

Fabricada con hornos giratorios

Emplease en las obras del Estado



Vendedor exclusivo: IGNACIO PEDREGAL - Coruña - Vigo

Idoneamente certificados

ES

fuerterrabía presenciaron un interesante combate entre un submarino alemán y dos buques mercantes.

Dispararonse más de cuarenta cañonazos. De uno de los buques mercantes arriaron los botes.

En auxilio de los atacados salió de San Juan de Luz un barco armado.

Los torpedeamientos en aguas americanas

Dicen de Nueva York que el trasatlántico inglés «Carpathian», de 4.500 toneladas, fue atacado y hundido el miércoles último por un submarino, a la altura de Cabo God.

El total de barcos hundidos hasta ahora es de 14, que representan 35.000 toneladas.

Todos eran de cabotaje y ninguno iba en convoy para Francia, lo cual demuestra la eficacia de las medidas adoptadas.

Los hundimientos no pudieron repercutir en el envío de tropas y material, pues no se enviara un hombre menos ni se retrasará una sola salida de barcos.

El ministro de Marina ha reiterado que la guerra submarina en la costa americana tendrá como único resultado que se aumenten los preparativos de las expediciones.

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Un discurso del Ministro de Marina

Comunican de Washington que el Ministro de Marina americano, en un discurso que pronunció con motivo de los exámenes en la Academia de Marina dijo lo siguiente:

«No entramos en la guerra por codicia, sino con piedad para las víctimas de la destrucción y el saqueo y con odio a quienes ultrajaron a la Humanidad.»

Combatimos a cuanto supone prusianismo y no queremos conquistas ni indemnizaciones. Creemos nuestra fuerza como campeones de los derechos del hombre y quedaremos satisfechos cuando las naciones sean libres y puedan desenvolverse sin amenazas.

Vosotros entráis en la vida guerrera al mismo tiempo que el enemigo nos trae la guerra a nuestro país, creyendo amedrentarnos, pero solo ha logrado avivar el fuego guerrero.

El enemigo podrá romper nuestras líneas, pero no romperá la unión de nuestros corazones, que nos dará la victoria. Contra esta firmeza moral de los aliados se estrellará el esfuerzo alemán.

Ningún hombre de sano juicio puede dudar del éxito final.

Por un torpedeamiento. -- Varias casas apedreadas

Telegrafían de Nueva York que a consecuencia del hundimiento del vapor «Carolin» se ha desencadenado la cólera popular contra los alemanes, hasta el extremo de apedrear la multitud las casas donde habitan algunos, sin que la policía lograse impedirlo.

El presupuesto yanqui

El ministro de Hacienda de los Estados Unidos anunció que en los presupuestos del año próximo elevaránse los gastos a 24 mil millones de dólares.

Propónese cubrir más de la tercera parte mediante un impuesto.

Actualmente cada contribuyente paga diez veces más que el año pasado.

LA OFENSIVA EN OCCIDENTE

Bombardeo de París

El cañón de largo alcance volvió a bombardear la región parisina.

El inglés de la mañana

Londres. -- Anoche capturamos prisioneros en una incursión que hicimos por los alrededores de Hulluch.

Nuestras tropas causaron pérdidas al enemigo.

Hubo actividad de artillería enemiga al Norte de Albert y al Sudeste de Arras.

El alemán de la mañana

Berlin. -- Revivió la lucha de artillería. Registráronse combates, con los exploradores del príncipe heredero.

El enemigo atacó al Noroeste de Chateau-Thierry, siendo contratado.

Solo pudo apoderarse de algunas parcelas de terreno, después de sufrir grandes bajas.

terreno, después de sufrir grandes bajas.

La situación interior de Austria

Dicen de Zurich que se sabe que cada día es más difícil la situación interior de Austria.

La conferencia de La Haya

De Amsterdam comunican que las discusiones de la conferencia de La Haya para el cargo de prisioneros comenzarán en la semana próxima.

El alemán de la noche

Berlin. -- En el frente de batalla no cambió la situación.

El francés de la noche

París. -- Lucha de artillería muy viva en Hingar-en-Santerre, el Oisse y el Aisne.

Progresamos en la región de Neuilly-Buisieres.

Penetramos en la aldea de Eloup.

Los alemanes intentaron contener nuestro avance frente Cheny.

Rechazamos todas las tentativas enemigas, causandole elevadas pérdidas.

La aviación francesa

Según los datos oficiales, en los siete primeros días de la ofensiva los aviadores franceses arrojaron 257 toneladas de explosivos en las retaguardias enemigas.

Los ingleses arrojaron 228.

El inglés de la noche

Londres. -- Realizamos una incursión al Sur de Arras, causando bajas al enemigo.

Los franceses capturaron 47 alemanes.

Acciones de bombardeo muy movidas por ambas partes.

Derribamos 13 aparatos enemigos y perdimos tres.

Una opinión del «Times»

El periódico The Times, de Londres, dice que la avalancha de los alemanes en el frente occidental ha quedado contenida.

El francés de la tarde

París. -- En el frente del Aisne actividad de artillería bastante grande, especialmente en la región de Fuvareilles.

Al Suroeste de Ambleny mejoramos nuestras posiciones.

Durante la noche al Sur de Oúrcq nuestras tropas prosiguieron su presión contra el enemigo, realizando nuevos progresos.

Adelantamos nuestras líneas hasta las inmediaciones del Oeste de Dammard, al Oeste de Chez.

Al Norte de Neuilly y la Poterie cogimos 50 prisioneros.

Más al Sur el enemigo atacó violentamente dos veces nuestras posiciones del frente de Beuvresnes-le-Thiolett, malográndose sus asaltos y sufriendo grandes pérdidas, sin obtener el menor resultado.

Reunión del comité de guerra

En el Ministerio de la Guerra franceses reunióse ayer en sesión extraordinaria el comité de guerra interaliado, asistiendo Clemenceau y Foch.

Violento terremoto

Despachos de Sidney dan cuenta de haberse sentido un fuerte terremoto en Australia.

Las unidades del Noroeste de la provincia de Nueva Gales sufrieron grandísimos daños.

Parece que el terremoto atravesó todo aquel continente.

Organizando la defensa de París

El periódico «L'Homme Libre» dice que comenzaron ya los trabajos de organización de la defensa de París, dirigidos por el Comité encargado de tal asunto.

Clemenceau recibió a una diputación del Sena, el Oisse y el Marne, hablando acerca de la defensa del campo atrincherado de París para protección de la capital y sus alrededores.

Clemenceau aseguró que no se omitirá medio alguno para preservar a las poblaciones.

Plegarias por el éxito definitivo

A petición del cardenal Mercier se hicieron el día 7 plegarias por el éxito definitivo de los aliados.

La ceremonia celebróse en todas las capitales de las naciones aliadas.

Un español gravemente herido

Comunican de París que durante el último raid aéreo de los alemanes sobre aquella capital, fué herido mortalmente un español por un proyectil, cuando buscaba refugio en el sótano de la casa donde habitaba.

SUCESORES DE J. VILLAR

REAL, 82. Casa fundada en el año de 1827. TELÉFONO 214

Farmacia, Droguería medicinal e industrial. Perfumería. Productos químicos de las más acreditadas marcas. Aguas minerales, Material de curación esterilizado a la autoclave. Especialidades farmacéuticas.

Productos para la jabonería, pintura artística y decorativa, lienzos para pintar, brochas, pinceles, barnices, espátulas, aparatos fotográficos Kodak y material completo para la fotografía.

Descuentos especiales a los señores fotógrafos profesionales.

Lo único para el cabello

Loción NÚÑEZ PIOTO

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándole con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Conceiro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumerías y en el Depósito Casa Romay, San Andrés.

Librería Nacional y Extranjera

P. CUE & C.

REAL, 49

Obras nuevas: Todas cuantas en España se publican. Mensualmente informamos de las novedades aparecidas por notas que enviamos a todo el que las solicite. Nos encargamos de procurar toda clase de obras españolas y extranjeras.

Cemento "Asland"

Ministerio de Cultura para techar y recubrimientos interiores

LA BOLSA INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 8 de junio de 1918', 'BOLSA DE BILBAO', and 'BOLSA DE PARIS' with various stock prices and exchange rates.

Con objeto de favorecer a los tenedores Italianos de Deudas rusas que no pueden cobrar sus cupones...

BOLSA DE BILBAO Telefonema del 8 de junio. Table listing various bank and stock prices.

BOLSA DE PARIS (Ultimos cambios). Table listing Paris stock market prices for various securities.

SECCION RELIGIOSA

La festividad de hoy es de la dominica tercera después de Pentecostés, con rito de semidoble, oficio del nuevo salterio y misa con ornato verde.

ESPECTACULOS

PABELLON LINO. A las tres sesión infantil de cine. Butaca, 20 céntimos. General, 10 cts.

interpretado por eminentes artistas. REVISTA PATHE, con los más recientes sucesos mundiales. Precios: Butaca, 0'60; general, 0'20.

Registro civil

Dia 8.-Nacimientos: María Rosario Barrallo Guzmán y Nicolás Vázquez Bao.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 10 de Junio de 1918.-Sala de lo Civil.-Ferrol: D. Manuel de Cal y otros con D. Tomás Calderón...

SERVICIOS DE LA C. Transatlántica. LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL. Infanta Isabel de Borbón para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Para el día 24 de Junio saldrá de este puerto, con destino a Buenos Aires, el vapor español EMILIA S. DE PEREZ. Admite carga. Para informes, dirigirse a don Dionisio Tejero Pérez, de La Coruña.

Vidriera Pereira Fabrica de Espejos La Coruña. SUN FIRE OFFICE. Compañía inglesa de Seguros sobre incendios. ESTABLECIDA EN LONDRES EN EL AÑO 1870.

COMPANIA DE VAPORES IBARRA Y COMPANIA (S. EN C.) SEVILLA. SALIDAS DE LA CORUÑA. Los martes.-Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona.

MOTORINA : Esencia para automóviles : Fábrica de Mesa Marchesi y C. (S. en C.)

Litografía e Imprenta ROEL. TRABAJOS COMERCIALES, TARJETAS, OBRAS, RELIEVES. TALLERES: Carretera de F. a Margarita - Coruña

Morataliz. ¿Queréis conservar vuestra salud? Bebed siempre estas especies limpias aguas. Unicas en España. Lazantes, sin perjudicar la asimilación de los alimentos.

Garage Central Berliet. SOCIEDAD ANÓNIMA. Feijóo, 11, 13 y 15.-La Coruña. Artículos para automóviles, ciclos y sport.

Viuda de H. Hervada (Casa fundada en 1865)-Coruña. Muebles, Linoleum, Sillas, etc. Sulfatadores de cobre 'Bacchus'. Nuevo modelo de 14 litros de cubida.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE Pinillos, Izquierdo y C. - Cádiz. LINEA DE CUBA. El día 22 de Junio de 1918 saldrá del puerto de la Coruña el vapor español INFANTA ISABEL.

Compañía Transmediterránea. Salidas semanales del puerto de la Coruña para los del Norte y Mediterráneo y costa Norte de Africa. Servicios en todos los puertos del mundo.